

以案说法

历史瞬间

劳动者请病假被认定“旷工”，如何取得相应赔偿？

■案情介绍

申请人李某某于2009年4月5日进入上海某食品有限公司从事营业员工作，每月工资约5500元，以打卡形式发放。2014年4月19日双方续签劳动合同，约定续签形式为无固定期限，从2014年4月5日起。

2020年3月20日，申请人李某某因病向单位领导口头请假，领导口头批准。2020年3月20日、2020年4月5日申请人李某某两次去医院就诊，医生都建议休息治疗半个月，申请人李某某两次看病后均将病假单及看病的相关资料通过快递向公司递交，履行请假的相关手续。

由于部门内部交接问题，公司人事部实际上并未收到申请人李某某的病假单及看病的相关资料，认为申请人未履行请假手续、逾期未到新工作场所报到，遂以旷工为由辞退申请人。2020年4月17日，申请人向上海市虹口区劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁。

■本案焦点

当事人已按要求履行请假手续，但因客观条件造成手续未履行到位，是否能认定为旷工？

■律师建议

上海市虹口区职工法律援助中心根

据《上海市职工法律援助办法》有关规定，决定对该案提供法律援助，并委派上海众华律师事务所律师具体承办该案，律师接受委托后经分析认为：员工请病假，属于依法享有的合法权利，用人单位应当给予准假；当事人按公司规定履行请假手续并提供病假单及看病的相关资料，主观上已经完成请假要件；快递未及时送达人事部门，主要原因在公司内部管理，并非当事人责任。但考虑到当事人并未保存相关请假资料及快递送达的书面证据，加上类似诉讼时间跨度长及举证的复杂性，律师建议，当事人争取协商解决，在合理范围内取得赔偿。

■处理结果

根据案件具体情况，律师与当事人多次沟通，本着既充分保障当事人合法权益，又充分考虑现实可行性，就申请人具体工资及违法解除赔偿金提出相对合理数额，并就具体金额与被申请人反复协商，讲清诉讼对公司的不利影响以及公司在构建和谐劳动关系、促进社会稳定中的道义责任，最后在双方共同努力下就争议事项自愿达成调解，由被申请人于2020年5月10日前一次性支付申请人补偿款肆万柒仟元整，双方再无其他争议。

■法律依据

1.《劳动合同法》第87条规定，用

人单位违反本法规定解除或者终止劳动合同的，依照本法第47条规定的经济补偿标准的2倍向劳动者支付赔偿金。第47条规定为，经济补偿按劳动者在本单位工作的年限，每满一年按一个月工资标准向劳动者支付。六个月以上不满一年的，按一年计算；不满六个月的，向劳动者支付半个月工资经济补偿。2、经济补偿金的计算按《劳动合同法实施条例》第25条的规定，用人单位违反劳动合同法的规定解除或者终止劳动合同，依照劳动合同法第87条的规定支付了赔偿金的，不再支付经济补偿。赔偿金的计算年限自用工之日起计算。

2.《企业职工患病或非因工负伤医疗期规定》

第三条 企业职工因患病或非因工负伤，需要停止工作医疗时，根据本人实际参加工作年限和在本单位工作年限，给予三个月到二十四个月的医疗期：

■律师提示

劳动者患病或非因工负伤需要请病假的，应去正规有资质的医疗单位开具病假单注明病假天数，并及时将病假单交予单位相关人事部门或快递至单位，同时要保留快递凭证或接收凭证，以备证明。

咨询电话：15000798700

(上海众华律师事务所律师 王晶)



1991年12月15日，中国第一座自行设计、自行建造的核电站——秦山核电站并网发电。图为建设中的秦山核电站。



1931年12月14日，国民党第二十六路军在赵博生、董振堂、季振同、黄中岳率领下，于江西宁都起义，加入工农红军，编为红军第五军团。图为1937年毛泽东、王稼祥、萧劲光与宁都起义的参加者在延安合影。



1935年12月9日，中国共产党领导北平学生掀起声势浩大的抗日救亡运动，并迅速波及全国，形成抗日救国的新高潮。图为游行队伍。



1935年12月17日至25日，中共中央政治局在陕北瓦窑堡召开扩大会议，确定抗日民族统一战线的策略方针。图为会议旧址。



毛泽东起草的关于平津战役作战方针电报的手稿。1948年11月29日至1949年1月31日，东北野战军和华北军区部队共同发起平津战役，歼灭和改编国民党军傅作义集团52万余人。(共产党员网)

学思悟行

虽千万人吾往矣

——《活着》读后感

张一丹

今天我和大家分享的书是作家余华的《活着》。读完这本小说，我有一种从内心感到压抑的沉重感，是那种翻开书页的不忍，还有合上书后的不快，所以我强烈建议大家最好选择在一个阳光明媚的时光阅读，当然最好你的心情也要不错。

《活着》讲述了主人公福贵的一生，他本是地主的儿子，过着无忧无虑的生活，每天都进城里的赌馆赌钱，赚得不多，输得不少，终于有一天赌光了家业一贫如洗。一天，为了救母亲的命去城里抓药，没想到半路上被国民党部队拉去当兵。在战场上经历了九死一生，当他幸运归家时，母亲死了，女儿变成了聋哑人，儿子因为救县长夫人抽血过多休克而死。后来女儿好不容易出嫁了，却因产后大出血而亡。妻子中年病死，女婿做工时被水泥板夹死，外孙吃豆子撑死。这一连串的打击之后，富贵也老了，佝偻着，牵着一头老牛慢慢地走远了……

福贵的故事结束了，但活着的故事还没有结束，正如作者在自序中所说的：“我决定写下一篇这样的小说，就是这篇《活着》，写人对苦难的承受能力，对世界

乐观的态度。”所以作者笔下的福贵，从他身上，折射出的是在那个时代里的特殊背景下所有像他一样的人的写照，在那几十年的动荡与变迁中，那一代人的隐忍与苦楚。因为活着本身就很艰难，正因为异常艰难，活着才觉有深刻的含义，没有比活着更美好的事，也没有比活着更艰难的事。

福贵的故事年代跨度很长，从民国初开始，到解放战争、人民公社化运动，文化大革命，再到改革开放包产到户，生在那个年代的人，什么都摊上了，没有过几年安稳日子，个人在时代的高速运转下仿佛是渺小的，任何变数都是不可抵抗的，他们没有说话的权利，只能接受，然后开始漫长的忍受。

战争是残忍的，解放后的砸锅炼铁，文革时期的批斗殴打，在那些疯狂的年代，颠倒的是非黑白，普通群众不知道斗争，不知道土改，但是最后承受后果的却是他们，福贵的一生就串联在这些世事无常的变动年代。

我想所有读完这本书的人都会思考一个问题，福贵为什么活着？所有他身边的人都以一种近乎残忍的方式离开了他，虽然某些时刻会有温情脉脉，有获得长跑第一名、凤霞嫁人生子的喜悦，但在这些短暂欢乐之后，毫无征

兆的噩梦仍萦绕在福贵的身上，最终却是一次又一次的白发人送黑发人的悲剧。在如此残忍的环境下，他为什么还能忍受？难道只是顺从生老病死的自然规律来延续生命？难道就是为了看一出与自己相关的悲剧而无可奈何？其实，书的第一页就有答案，人是为“活着”本身而活着，而不是为了“活着”之外的任何事物而活着。所以福贵还好好地活着，没有轻生，没有悲伤，没有怨怼，往事如烟，他只是和他的老牛好好地过日子。

因为远离那些动荡的岁月，因为并未有过艰难和困顿，福贵的故事让我有些战栗，薄薄的十二万字，笼罩着“欲哭无泪”的压抑。看完之后内心会有短暂的平静。现实生活的无情与残忍，远比我们想象的更宽广。而活着，虽然要担当诸多难以承受的苦痛，但是依然要忍耐、坚强。这应当便是活着的证据。

活着，在我国汉语语言里有充满了力量的涵义，它的力量不是来自于呐喊，也不是来自于进攻，而是去享受现实给予我们的幸福、有趣和非凡，去忍受现实给予我们的苦难、无聊和平庸，同时，去承担生命赋予我们的责任，虽千万人吾往矣！